

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Félévre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyílt tér ora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők: Főter 38 szám földszint. — Értekezni lehet naponta d. e. 10—12 órákban.

Előfizetések és hirdetések a lap kiadóhivatalába (Könyvnyomda és Papírárgyár r. t. küldendők.

Egyes számok kaphatók: Földes Ede, Czirner József és Grünfeld Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Június 8.

Tegnap volt a koronázás nagy ünnepélyének évfordulója, melyet országszerte nagy fényvel ünnepeltek.

Ez a nap a magyar korona jelentőségének, dicsőségének és győzedelmes hatalmának az ünnepe.

A korona a magyar állam ezer éves létének és egységének jelképe s a magyar alkotmányosság forrása.

Szent István koronája nekünk nemcsak a monarchizmust jelenti, hanem egyúttal az élő alkotmányosságot.

A magyar nemzet jogainak, szabadságának legfőbb palladiumát látja, tiszteli s imádja a szent koronában.

A magyar korona jelentősége nem afféle modern, papiros elméleteken alapszik, de hatalmas bázisa, éltető ereje és dicsősége emléke kilencz-száz esztendősen fejlődésnek, belső gyarapodási folyamatnak.

A korona nekünk több a pusztá jelképnél. A nemzeti közhatalmat és annak átruházása történelmi formáját látjuk benne. Forrása és nem egyszerű jelképe a királyi hatalomnak.

Nem ékszer tehát, hanem élő jog, megtestesült fogalom. Oly érzés kuforrása, mely áthatja az egész nemzetet, oly viszony, mely az állampolgárok összeségét a királylyal s a dinasztával fűzi össze.

Több ily korona nincs a föld kerékén; s azért a legnagyobb tisztelet illeti meg a királytól s a nemzet minden fiától.

Szerencsés az a nemzet, melynek koronáját oly törvénytisztelő, alkotmányos, bölcs és szeretett uralkodó viseli, milyen a mi királyunk.

Szent István koronájának fénye most messze elragyog a művelt világra. Népek tekintenek rá bámulól tisztelettel; és általános rokonszenv kél azon nemzet iránt, mely annyi hűséget, önértetet, szeretetet és erőt tud egyesíteni a koronában.

Isten áldja meg a magyar hazát és bölcs uralkodóját!

A Prot. Nőegyesület alakuló közgyűlése.

Az egyházas élet nem lehet kimerítve a templomi istentisztelet látogatása által. Az egészséget nem csak azzal kell ápolni, hogy néha az orvos szavát meghallgatjuk, hanem megszokássá, állandó kötelességgé kell annak bennünk változni. Így van a dolog a vallásos érülettel is. S ez az érzés kedvezőbb és hálásabb területet nem találhatna, mint éppen az emberbaráti szeretetnek, a jótékonyagnak gyakorlását. A jótékonyág nemcsak abban ápolja az egyházas érzés melegséget, a kivel jót teszünk; hanem tapasztalás szerint abban még inkább, a ki a jót gyakorolja.

Ilyen gondolatok keltették és érlelték egy Prot. Nőegyesület alakításának eszméjét. Az eszme valósítását Zeyk Dánielné ő méltósága, főispánunk fenkölt gondolkodásu neje vette kezébe. Ő méltósága lelkes buzgalmanak volt az eredménye, hogy a nőegyesület alakuló közgyűlése, rövid előkészület után f. hó 5-ikén emelkedett hangulatban és fényes sikerrel volt megtartható.

A városház közgyűlési terme ez alkalommal egészen megtelt lelkes női közönséggel. Az elnöki székelt mélt. Zeyk Dánielné foglalta el, ki előzékeny szíves szavakban üdvözölvén a megjelenteket, felhívta Jancsó Sándor ref. lelkész az előterjesztések megtételére. Jancsó részletes beszédben ismertette az ügy előkészületeit és az alapszabályok tervezetét, melyet általános tájékozás végett lapunk jövő számában egész terjedelmében közlünk.

A nőegyesület eszméjének és az alapszabály-tervezet-

nek pártolására meleg hangon szólottak: özv. dr. Kovács Ödönne, br. Bánffy Kazimírné és Fogarasi Beláné, ki nagy hatású beszédben mély meggyőződéstől áthatott lelkes hangon, sokszor megújuló tetszés közt fejtette ki az eszme szép, üdvös és szükséges voltát s ajánlotta az alapszabályokat elfogadásra. Pártólólag szólottak még Gáspár János és Fogarasi Albert.

A megalakulás után Jancsó Sándorné szép szavakban előterjesztett indítványára nagy lelkesedés közben kérésre fel az új egyesület elnökévé az eszme megteremtője és valósítója: mélt. Zeyk Dánielné.

A tisztikar többi része a következőképp alakult meg: A elnökök: özvegy dr. Kovács Ödönne, Tóth Miklósné, Szilágyi Farkasné, Nagy Lajosné, br. Bánffy Kazimírné, Fogarasi Beláné, dr. Farnos Árpádné és Varró Róza. Ügyvezető igazgatósági tagok: dr. Szaniszló Albertné, özv. Keresztes Józsefné, Dömök Erzsébet, dr. Lengyel Györgyné, Jancsó Sándorné, Balla Beláné. Jegyzők: Vajna Janka, Bodrogi Jánosné, dr. Szilágyi Zoltánné. Titkár: Jancsó Sándor Péntzárnok: Zajzon János. Ellenőr: Szilágyi Farkas. Választmányi tagok: Szigeti Jánosné, Lázár Istvánné, Müller Mihályné, Vincze Lajosné, Fogarasi Albertné, özv. Kovács Gyulané, Hegedűs Zsigmondné, özv. Klimes Károlyné, Székely Ödönne, Göllner Árpádné, id. Gréf Jánosné, Jakab Károlyné, Bálint Jánosné, Nagy Farkasné, Bagya Zsigmondné, özv. Bocz Elekné, Ungerpek Miklósné, ifj. Winkler Jánosné, Fűzi Katinka, Weinrich Frigyesné, Zajzon Jánosné, Barabás Károlyné, Molnár Károlyné, dr. Farnos Dezsőné, özv. Bodor Lőrinczné, özv. id. Hegedűs Lajosné, dr. Magyar Károlyné, Papp Jánosné, dr. Ács Jenőné, özv. Berde Sándorné, Elekes Károlyné, Hollós Istvánné, Lázár Mácsiné, özv. Székely Ferenczné, Dezső Zsigmondné, Medgyes Erzsébet, Ujvári Imréné, Foglár Józsefné, Sándor Ignaczné, Horváth Pálné, özv. Józsa Zsigmondné, Lóte Lajosné, Bakó Károlyné, id. Székely K. Jánosné, Mátyás Lajosné, Sombori Sándorné, Halmágyi Antalné, Szöllősi Ferenczné, özv. Garda Józsefné, D. Kovács Sándorné.

A gyűlés az elnök záró szavai után emelkedett hangulatban s azon meggyőződésben oszlott szét, hogy a keresz-

TÁRCZA.

Ladamos.

Közi: Szentkatolnai Bakk Endre.

A felső udvart külső és belső tartozékaiával együtt 1849 után haszonbérbe birta egy darabig Hersch nevű izraelita; azután több mint 18 évig Timár Károly, ki alatt tisztartó volt: elébb Csizsér Mózes, azután Ince Lajos, udvarbíró: Hajdó Péter 1874 tájt, Kálnoki János 1876 körül.

Átvevén az unitárius státus saját személyzete általi kezelését az uradalomnak, miután vétel által az uradalom nagyra gyarapodott, azért jelenleg jószágigazgató vezeti az uradalom kezelését; ki a felső udvarban lakik. Első jószágigazgató Albert Dénes volt; jelenleg sepsiszentiványi Szentiványi István. Gazdaságvezető jelenleg Pálffy Dezső, intéző: Kiss László, ispán: Szombathy László. Hivatalos pecsét körirata, mit a jószágigazgató használ: „Magyarországi unitárius vallás közönség jószágigazgatója.”

Az alsó udvarban sokáig gazdatiszt volt Kovács János, most mint ispán Kiss László.

Bemnek az 1849. jan. 21-ki szébeni vesztett csatája után, Czetz seregével Ladamos és a szomszéd Hásságra vonult vissza késő este; a hol az éjen át kipihenvén serege, 23-án Szeleudekre ment át.

A január 30-iki szelindeki ütközet alkalmával báró Puchner cs. kir. altábornagy Bemet jobbszárnyon a Ladamosvölgyben támadta meg; de estéli hat órára a harci kocská Bem javára dönt el.

1869. július 6-án a medgyes-szebeni vasuti szárny-

vonat elömlékataival foglalkozó angol mérnökök építési tervrajza szerint ezen szárnyvonalon Nagyszebentől 2 $\frac{1}{2}$ s, Vizaknától 1, Mundrától $\frac{2}{3}$ mérföldnyi távolságra fekvő Ladamos, állomáshelyül jelöltetett ki¹. A keleti vasutvonal építészeti váalkozója Varing Brothes az építkezést 1870, 1871, 1872-ben végre is hajtotta úgy, hogy 1872. október hóban a vasut a forgalomnak át is adatott. A mi valamint minden vasuti állomással bíró községnek, — úgy Ladamosnak is nagy jótétemény.

A vasuti állomás, illetőleg az indóház épült 1870-ben, Ladamostól keletre mintegy 200 méternyi távolságra fekszik a szelindeki határon. A Visza vize illetőleg pataka választja el Ladamostól. Nagy-Selyken felül a „Viszai“ tanyától a vasut ezen patakknak részint bal, részint jobb partján vezet Vizaknáig. A vasuti állomási személyzet áll: 1 állomásfőnök, 1 fogalmi tiszt és 2 váltóórból.

IV.

Területe, illetőleg térmértéke Ladamos községének kataszter² holdakban számítva 1900-ban: 1697 hold, újabb számítás szept 1700 hold s 904 □ öl. Miből:

- a) Udvar = 61 hold 233 □-öl.
b) Szántóföld = 1057 " 1421 "
c) Kert = 26 " 1442 "
d) Kaszáló (rét) = 397 " 1445 "
e) Legelő = 158 " 1464 "
f) Szőlő = 1 " 1299 "

Lakház összesen: 76, kőből vagy téglából épült 37, vályog vagy sárból 29, fából vagy más egyebből 10; cseréppel fedve 26, zsendely vagy deszkával 1, nád vagy zsúppal 49, összesen 76.

Lakossága 1849. előtt jobbágy volt, jobbágyi szolgáltatásokat tett a két udvarnak. Hogy mikor települt le, a tekintetben idáig adót kézhez nem jött.

Lélekszám:

Év	Magyar	Német	Oláh	Egyéb	Összesen	R. kath.	G. kath.	G. keleti	Ágostai	Ev. ref.	Unitárius	Izraelita	Összesen
1861	4	—	369	11	381	2	—	369	—	2	—	11	381
1869	—	—	—	—	401	—	—	—	—	—	—	—	401
1877	10	—	357	4	371	1	1	356	—	9	—	4	371
1880	—	—	—	—	371	—	—	—	—	—	—	—	371
1890	25	21	365	—	415	19	8	357	21	6	—	4	415
1900	17	4	311	—	332	10	11	300	—	5	2	4	332

Összemérlegelve 1890. és 1900. évet, Ladamos lakossága 83-mal apadtott. És pedig, kevesebb van magyar: 8, német 17, oláh 53.

Az 1900-ki népszámlálás szerint 332 lélekből: 163 férfi, 169 nő; 174 nőtlen, hajadon, 136 házas, 22 özvegy; magyarul beszélni tud 27, ír és olvas 95. — külföldön távol van 10.

Fenhatósága Ladamosnak: Alsófehérvármegye közigazgatási és törvénykezési tisztsége volt jobbára mindig.

1819/20. évi urbéri conscriptióhoz Alsófehérvármegye pókafalvi járásába volt beosztva Ladamos. 1849. szept. 24-én kelt kormányrendelet szerint, legkivált 1852. okt. 22-ki kormányrendelet folytán károlyfehérvári vidék, balászfalvi kerület, obrázzai alkerületébe osztatott be, azután Szebenhez tartozott. Helyreállítván az alkotmányos élet, Alsófehérvármegye kisenyedi járásába tétezt át újból.

Falusbirái voltak: Dordea Nikuláj, azután több

¹ Szeremley S. Magyaror. kron. az 1848/9 évi forr. idejéből. II. k. 36. l.

² Vizakna vár: levélt.: Prot. pol. 1869. nr. 166.

4. Önképzőkori Szavaltaverseny. Szavaltak: Madaras Endre, Schäfler Lajos és Sallak Imre VIII. o. tanulók. 5. Népdalokat énekelt a gimn. vegyeskar. 6. Szózatot a gimn. vegyeskar adta elő. Az ünnepélyt nagy közönség hallgatta végig, mely a gondosan előkészített és szépen sikerült műsor egyes számain sokszoros tetszéssel jutalmazta.

— **Nők a vármegyén.** A m. kir. belügyminiszter 1904. évi 40.138 sz. határozatával kimondta, hogy a vármegyei segéd- és kezelő személyzet tagjaiul a törvényben előírt minősítéssel bíró nők is alkalmazhatók.

— **Ünnepély a leányiskolában.** A nagyenyedi állami polgári leányiskola a király koronázásának emlékére folyó hó 8-án d. u. 3. órakor sétatéri fedett táncz helyiségben szépen sikerült ünnepet tartott. Az ünnepély műsor a következő volt: 1. Szózat, Karének. 2. Az ünnepélyt megnyitotta Berde Julia ifj. elnök. 3. Királyének. Irta Komócsy József. Szavaltta Veinrich Margit IV. oszt. tanuló. 4. Erkel Ferencz „Király himnusz”, a. Karének. 5. A magyar királyról. Irta és felolvassa Toronyi Anna IV. oszt. tan. 6. Hazafias népdal. Karének. 7. Rakóczy hazatér. Irta Kozma Andor. Szavaltta Kovács József IV. oszt. tan. 8. Erkel Ferencz „Bánkbanjából” zongorán játszottak: Fülöp Aranka és Nagy Elma IV. oszt. tan. 9. Az egyesület évi működéséről jelentést tett Papp Mária irod. sz. o. e. 10. Csak várja egyre várja őt. Irta Györi Vilmos, szavaltta Gajzágó Lenke IV. oszt. tan. 11. Bíró Jolán IV. o. t. énekelt zongora kísérettel. 12. Virágokert. Irta Várady Antal. Szavaltak Fogarasi Róza, Máté Erzsébet, Nagy Irén, Sebestyén Olga és Urai Edith IV. o. t. 13. Gräil Erzsi „Virágalmából”, karének. 14. Várady Antal költészetéről szabad előadást tartott Sebestyén Irén IV. oszt. tan. 15. Mi a haza? Irta Várady Antal, szavaltta, Domániczki Jolán III. o. t. 16. Himnusz. Karének.

— **Képezdészeink Marosujvárt.** Tanítóképző-intézetünk ifjúsága f. hó 4-én nagyon jól sikerült tanulmányi kirándulást rendezett Marosujvárra. Az ifjúság tanárai vezetése mellett reggel a fel. tiz óras vonaton ment Ujvárra. Az állomáson az újvári tanítótestület és a bányahivatal képviselői fogadták a kirándulókat. Az állomásról egyenesen a bányába mentek, ahol a bányahivatalnokok kalauzolására mellett megtekintették a Stefánia-bánya minden szépségét. — A bánya megtekintése után az ifjúság szétoszlott; kiki a maga szállására, ahol az újvári házigazdák a legnagyobb szívesseggel fogadták ifjainkat. — Délután a város megtekintésével telt el az idő. Este, hogy a hasznost az élvezetessel kössék össze, a lehető legszebb eredménnyel sikerült hangversenyt rendeztek. Ujvár közönsége régen részesült abban a kedvező helyzetben, hogy ilyen szép hangversenyt élvezhetett. A műsornak minden pontja nagyon szépen sikerült. Külön kell megemlítenünk a két szavaltót. Monologot adott elő Jaucsó Adrien k. a. Mindenki gyönyörűséggel hallgatta a „Szerenád” előadását, amely teljesen illet előadójának temperamertumához, s amelyt a legnagyobb ügyességgel is adott elő. — Férfi szavaltót ismert kedves szavaltónktól, Csongvai Ferencz tanítójelölttől hallottunk. „Mi a haza” cz. melódráma előadásával ért el nagyon szép sikert. — Műsor után természetesen táncz következett s tartott a reggeli órákig. Itt is kitétek magukért ifjaink, mert olyan jó kedvel mulatni Marosujvárt reggel mulattak, mint 4-én. Az egész város a legnagyobb rokonszenvvel és elismeréssel volt ifjaink iránt s kérte őket, hogy minden évben legalább egyszer ránduljanak ki Ujvárra, mert mindig örvendeni fognak, ha őket vendégeikül láthatják. Vasárnap délben jött haza az ifjúság, gazdagodva tudásban, tapasztalatban s egy kedvesen eltöltött nap édes emlékeivel.

— **Nagyszabeni** németajku polgárcsalád elfogad a nyári szünidőre fiút vagy leányt cserében 16 éves fiáért azon szándékkal, hogy a gyerekek kölcsönösen gyakorlatot szerezzenek a magyar, illetőleg pedig a német nyelven.

— **A „Zenélő Magyarország”** zongora és hegedű zeneműfolyóirat most megjelent XI. évfolyam 11-dik füzeté a következő szép zeneműajánlásokat közli: I. Lengyel Miska „Oh a hadsereg” induló kupa. II. Tobani Tivadar „A vadász álma”, Des Jägers Traum. Valse Intermezzo. III. Löewe Károly „A csaplárné leánya”, Der wirthin Töchterlein. Ballada. Ballade. Ily gazdag tartalommal jelenik meg, e minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zeneműfolyóirat minden egyes füzeté, úgy hogy előfizetői az érdemesebb zeneműveket, melyek az év leforgása aatt megjelennek, a havonta kétszer megjelenő füzetekben kapják. Előfizetési

ára egész évre 24 füzetre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 6 füzetre 3 korona. Előfizetni a most folyó II. évfolyadra, valamint az előző évfolyadokra is a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalában. Budapest, VIII. József-körút 22/24. hol egyúttal minden nyomtatásban megjelent zenemű a legolcsóbban megszerezhető.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Nyilt-tér.

Az ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

ADRIA BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
Alapított 1838. évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje: 122 millió korona

Intéző: **Báró Podmanitzky Frigyes.**

E társulat, amely 66 éves fennállása óta 490 millió koronát fizetett ki károk fejében, biztosít a legjutányosabb feltételek szerint: **tűz és robbanási**, valamint **jégokozta**, továbbá **baletet és betöréssel lopás** általi károk ellen, továbbá **az emberek életére, halál és elérési** valamint **kiházásitási** esetekre.

Képviselve Nagyenyeden az:

ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI

GAZDASÁGIBANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS.
által. 121 23-26

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Kerékpár igen jó karban **olcsó árért**
ELADÓ.
Hid-utca 1/b.

Leggyorsabb pénzkölcsön.

Tisztviselői kölcsönt kaphatnak

állami és közigazgatási tisztviselők, katona tisztiek, hivatalnokok és nyugdíjasok, 2-től 15 évre, legtöbb esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona kölcsön után tőke és kamatban havonta évi kilencz kor. fizetendő. Megkeresésnek közzendő atlasz évi törzsfizetés, szolgálati, születési idő és menyvi ös száma a mai napig a kiérdemelt nyugdíj igény. Előleges kiadás nem szükséges.

Ugyiszintén olcsó kamatu törlesztéses jelzálog kölcsönök gyorsan elintéztetnek. Minden irányban a legnagyobb diszkrétó biztosítottak. — Válaszra bélyeg mellékelendő.

ORSZÁGOS FÖLDHITEL ÉS SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET
KOLOZSVÁRT, Király-utca 16. sz. 20 52

Leggyorsabb pénzkölcsön.

EURÓPA SZÁLLOKA

Gyulafehérvárt.

I. rangú szálloda 30 szobával, villamos világítás, kifűző konyha, tiszta borok, remek égyak, fürdőszobák, telefon, omnibusz minden vonattal — Mérsékelt árak.

Számos látogatói eseményekkel. Számos látogatói eseményekkel. Számos látogatói eseményekkel.

62 11-50

HAAŠ VILMOS szállodás.

JOÁNOVIC TESTVÉREK fényképészek

(ezelőtt KATÓ J.)

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32. szám.

Elsőrendű műterem.

Készít nagyításokat, Aquarelleket és olajfestményeket a legelőkeltebb kivitelben.

Platin és színes képek,

Öltözök a n. é. közönség rendelkezésére állanak. 20 -104

GRÓSZ MIKLÓS

hatóságilag eng. és törv. bejegyzett elhelyező és üzletkezelő adás-vétel közvetítő irodája

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 12. szám.

Elhelyezők: szállodai, vendéglői és hávéházi személyzetet leggyorsabban és legpontosabban. Telefon 494 szám. 122 26

Sürgőnyozim: Grósz ügynök Kolozsvár.

LICHNOVSZKY LIPÓT

KOLOZSVÁRT, Deák Ferencz-utca 31. szám
(volt Belközép-utca.)

Raktáron tartok Majolika, Ó-Német honi (Dániel) kályhakat, ugyszintén

TAKARÉKTÜZHELYEKET,

fürdő-kádburkolatokat a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben.

Elvállalok kályhák újra átrakását és takarítását helyben úgy mint vidéken a legsolidabb árban.

A nálam készült munkákért teljes felelősséget vállalok.

Vidéki megkeresésekre azonnal reflektálok.

Megbízásokat azonnal személyesen vagy levélileg eszközök. 125 26

szakmában egyedüli műhely az erdélyi részekben!

Klaszovitt György

szíjgyártó, nyerges, táskas és bőröndös
KOLOZSVÁRT.

Jó és szép munkáért és haladásért többször kitüntette

Nagy raktár kész hámoz és nyergekben, ugyszintén utazótáskák és bőröndök. Plaidzsákok, esőernyő és bot-tartók, uti tolette tászkák, minden forma és nagyságban, puskatokok, vadásztáskák, gamásni, tóltényővek, vadász-szekek és minden előforduló bőrű esak saját gyártmányaim óriási választékban.

Téli és nyári lőtakarók és lóhálók, az egész lóra és külön csak a fejre (legyek ellen).

Minden előforduló bőrű rendelés szerint rövid idő alatt legjutányosabb árban készítek.

Mindenféle takaró és bőrpoló szerekben nagy raktár.

Pósta megbízásokat gyorsan és pontosan teljesítek. 18 52

szakmában egyedüli műhely az erdélyi részekben!

Számos elismerés és bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermek divatáru üzletében
NAGYENYEDEN

a legsolidabb szabott árak mellett
csakis mindig
a legjobb minőségű áruk lesznek kiszolgálva.

Erdélyi Ernőné

kárpitos műhelye és butor-raktára
NAGYENYED, Buza-piacz.

Raktár mindennemű hajlított fa- és vas-butorkban, ugy-
szintén tükrök, képek és mindenféle esztorgályozott buto-
rokban. — Javítások gyorsan eszközöltenek.
Számos éven át Ióvárosokban és elsőrendű műhelyekben
szerzett tapasztalataim által azon kellemes helyzetben va-
gyok, hogy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BUTOROK

a t. vevőmet minden irányban pontos és szolid kiszolgálás-
sal kielégítik. — Rendeléseket különlegességekben is teljesí-
tek és szakképzettségem által biztosítom, hogy minden
rendelést a legnagyobb pontossággal fogok teljesíteni.
Egy kísérlet által ezen állításomról teljes meggyőződés
szerezhető, a miért is bátor vagyok kérni, miszerint szem-
élyes látogatásával megismerhetők a kiváló minőségű, esetleg egy
levelezéssel szives értesítést kérve, hogy annak érkezése
után én tehessem személyes tiszteletemet. 48 -50

Butorok csomagolását olcsón elvállalom

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, göres és más ideges állapotba szenved,
kérjen iratot, ingyen és bérmentve

HATTYU GYÓGYSZERTÁR
altal Mejna-Frankfurt. 109 52

STOLCZ VINCZE

aranyműves

KOLOZSVÁRT, Kismester-utca.

Elfogad minden e szakmába vágó munkát.

Vásárol tört arany és ezüst ékszert.

40 20 **STOLCZ VINCZE.**

Nagynyedi kisegítő takarékpénztár r.t.

Alaptőke: 300.000 korona.

Tartalékalap: 120.000 korona.

Előnyös

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezesre, ér-
tékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek
részvényeire.

Vásárol

és elad értékpapírokat.

Leletbe

elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket ke-
vés őrzési díj mellett.

Idégen

kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat

az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6, 6 $\frac{1}{2}$ %, mellett,
kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítol le

Betétet

kedvező kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

Angol és francia illatszerek

Bel- és külföldi gyógy-
szerkülönlegességek.

Fertőtlenítő anya-
gok, padlómaszok.

Gazdasági cik-
kek, állat-
gyógyszerek.

Naftalin,

Kovarpor,

Féreg irtók.

Sebészeti és betegápolási
eszközök nagybani raktára.

Burger F.

gyógyáru üzlete

KOLOZSVÁR, Főter.

Részvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért.

Udvari és Társa

kocsigyártó czég

legnagyobb készletet tart **új kocsikból**, valamint elvállal e
szakmába vágó javításokat, kocsik lakkozását, belelelt kívánat
szerint Kivánatra árjegyzéket küld.

Használt

kocsit

becserél.

23 43—100

Megrendeléseket készséggel teljesít. Viléki írásheli megke-
résre azonnal válaszol. A n. é. közönség eddig irántunk
tanúsított nagybecsű partfogását jövőre kérve, mely tisztelettel

UDVARI és Társa

KOLOZSVÁRT, Radák-utca; Zöldfa-vendéglő mellett.)

PÉNZ

4 $\frac{0}{0}$ -OS

törlesztéses kölcsönöket nyújtunk buda-
pesti és külföldi
elsősorú pénzüzetektől a földbirtok és ingatlan
3/4 értékeig I. és II. helyre 15—65 évig terjedő
időtartamra.

Személyhitelt!

papoknak, katonatiszteknek, ál-
lami- és magánhivatalnokoknak,
kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül
1—15 évig terjedő időre **gyorsan és diszkrétan.**

Bank- és magánadóságok konvertálása.

MELLER LAJOS és Társai
bankbizomány

BUDAPEST, VI, Dávid-utca 15.

(Törvényszékiileg bejegyzett cég. — Válaszbélyeg.)

Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

BERKOVITS BÉLA

női-, férfi-, fiu- és gyermek-ruha, valamint férfi-divat üzlete
Nagynyed, Főter 3.

Bátor vagyok a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy bevásárlási-
utazásomból haza érkezvén, a tavaszi idényre **sok szép tavaszi ujdön-
ságokat** bevásároltam.

Különösen bátor vagyok b. figyelmét felhívni **elegáns és divatos női
kabát** raktáromra.

Saját szaboműhelyemben

24 órán belül készíték mérték után a legkövetelőbb izlésnek megfelelő **férfi- és
gyermek ruhákat.**

Továbbá dús választékban tartok férfi-, fiu- és gyermek kész-ruhákat, va-
lamint elismert legjobb minőségű **női-, férfi- és gyermek-czipők**, valamint
kalap, nyakkendő és fehérneműket.

Becses látogatását örömmel várva, s magamat szives pártfogásába ajánlva,

Kiváló tisztelettel

BERKOVITS BÉLA.

426 47—*

Pontos és szolid kiszolgálás.

Cs. és kir. udvari
szállító

NEUMANN M.

Szerb kir. udvari
szállító.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér.

A tavaszi és nyári idényre

ajánl tavaszi és nyári öltönyöket, átmeneti kabátokat (Double-
Ulster, Raglán), tavaszi felsőket (überzieher), Havelok ujjak-
kal és ujjak nélkül. Gazdasági kabátok szövételéssel. —
Fekete szalon és frak öltönyöket.

Nagy választék fiu-, leány- és gyermek-ruhából.

Minták és képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Megrendeléseknél elegendő mértéknek egy régi öltöny beküldése. Gyermekruhák rendelésénél elegendő,
ha a gyermek korát, a kívánt szint és árt velem közlik.

38 21—52

Előfizetési feltéte

helyben házhoz hordva vag

postán küldve

Egész évre

Félévre

Negyedévre

Egyes szám ára

Hirdetések díja

□ centiméterenként 6 fill.
dok és gyárosok külön árked-
ben részesülnek.

Nyilt tér sora 40 fill.

Meg

Az idei

Hazánk népének k
foglalkozik; ez adja k
jövendője. A földműve
fontosság illeti meg
a többi — sajnos —
ségü marad. Azért n
nevezés alatt főképp

Az 1904. évi te
kezdeté óta többé-k
tel lefolyása abnorm
időjárás uralkodott ké
tében a tavasz a term
találta és bő esőzés
a hóviz hiánya pótl
elején száraz, abnorm
mely május havában
reszekben és a Felvi
hónapjában esőt alig
aggasztóbb hírek érke
a gabonaföldön is j
tek elő, annak dacza
szutek* keves évben
az idén.

A szokottnál is na
szág a földművelési r
aról, amely június 4
június 1-ig beerkeze
szerkesztve; azóta a
esőzések voltak, mely
ugyan, mindazonáltal
sokat változhatnak.

A földművelési mit
az, hogy 1904-ben
középtermésre számí
további kalamitái e
teljesülést meg nem

A jelentés adatai s
rom baj fenyegette.
aszály okozott. Kül
Krassó-Szőreny varm
at a kiadó csapadék
aránylag keves eső
kaptak elegendes eső
amelyek Baranya, S

T

Az

Morajló Dunán
Könnyes szem
Gyöngye sóhaj
„Te nagy arat
— „Soha!”

Kérdezi a szel
Barangol szert
Kérdezi a felt
Mindenik elne
— „Soha!”

Ugy vézik a
Nyájas idegen
Régen elment
Gondol-e rá
— „Soha!”

Virányos tere
Szomoruan sz
Azt rebegi há
Csacska hullá
Soha!”

* Noémi az „Arany